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KASDIENĄ...
Vis dar laukia
Nerimas
Orlaiviai
Laiškai
Apie 45,000 vokiečių ima 

kraustytis iš Lietuvos. Gryži- 
mas jų Vokietijon neverslinas. 
Daug jų pasiliks.

Su tuo gęsta vilįys tų, kurie 
laukia nacių talkos. O tokių yra 
ne tik Chicagoj, New Yorke ir 
Bostone, bet ir Kaune.

Lietuvos ponija ir kunigai bu­
vo tiek įsivyravę, kad jie nenorė­
jo ne pamanyti, kad jų viešpata­
vimas baigsis.

O kada tai žlugo, jie turi vil­
ties. kad dar sugryš kada nors.

shermano AK­
TA NEGALIMA 
TAIKYT UNIJOM

I ’—
.TOKĮ NUOSPRENDĮ IŠNEŠĖ 
AUKŠČIAUSIAS TEISMAS, PA­

LAIKYDAMAS UNIJOS 
SKUNDĄ

Washingtonas, vasario 0. — 
Dauguma balsais aukščiausias 
šalies teismas patvarkė, kad ne­
galima traukti tieson arba baus­
ti unijas pasiremiant Shermano 
antilrusliniu įstatymu. Ypatin­
gai esu Shermano įstatymas ne­
tinka taikyti unijai atsitikime 
jos varžytinių su kita unija dėlei 
jurisdikcijos, arba jei unija spi­
riasi, kad kompanija samdytų ,

Italus Libyjoj, Afrikos šiaurėj.

Auto Darbininkų Unija Įteikė 
Fordui Reikalavimą Derėtis

Italai Skelbia Savo 
Pasisekimus

Gali Kilti Streikas, Jeigu Kompanija Lai­
kysis Antagonistiško Nusistatymo

Parako ir amunicijos karaliai 
Du Poniai, sako, samdų dabar 
26,000 darbininkų daugiau, kaip 
pirmiaus samdydavo.

Butų geras daiktas tik, deja, 
tai iš karo priežasties. Tai reiš­
kia, jog daugiau darbininkų 
dirba naikinimo priemones.

Francuzijoj vėl suimta 30 įtar­
ti komunistais. Sako, du jų lei­
dę laikraštį Marseilės apielinkėj. 
Kiti skleidę ta laikraštį.

Gen. Petain bauginasi; sako, 
komunistinis judėjimas didėja.

Norvegijoj jau kelintu kartu 
riaušės išsiveržia.

Danijoj didėja nedarbas, 
čekai ir lenkai bruzda.
Italai nerimsta.
O karui dar nesimato galo. Ko 

toliau reikia laukti?

Atvykę iš Francuzijos sako, 
jog vokiečiai kareiviai labai ne­
kenčia italų kareivių. Francuzi­
joj tarp jų įvyksta muštynės.

Tai gal tik propaganda, o gal 
ir tikrai taip yra.

Kareiviuose juk yra nepasi­
tenkinimo.

Nors Anglijos buvęs generalio 
štabo galva gen. Ironside palik­
tas užpečky, bet jis apdovano­
tas barono titulu.

Jis yra kaip angliškas Petain.

Gen. Ironside vadovavo Ang­
lijos ekspedicinei armijai Ar­
changelske, kuomet įsikūrė So­
vietų valdžia.

Daugelis amerikonų karinin­
kų nekokių komplimentų jam 
turi.

Sovietų spauda prastai atsi­
liepia apie jo aptilulavimą.

Londone irgi diplomatinėse 
sferose kilo šturmas.

Anglija užsakius Amerikoj 
16,000 orlaivių. Amerikai reika­
linga 12,000 naujų orlaivių, tai 
užsakymai greit nebus išpildyti.

Kodėl taip pasivėlino su or­
laiviais? Juk pirmiaus buvo 
stoka darbų? Galėjo juos dirbti.

Anglijos valdonai manė, kad 
jų karų ves kiti. Jie mane, kad 
Vokietija su Sovietais kariaus, o 
jie pabaigoj pasakys savo žodį.

unijinius darbininkus.
Teismas dar dadėjo, kad butų 

galima laikyt unijai Shermano 
įstatymų, bet tik tada, jeigu uni­
ja išvien su svetimais darbinin­
kams interesais pradėtų konspi­
ruoti ir luomi varžytų gamybą 
bei biznį.

Chiang Kai-Sheko 
Armijai Jau Sunkiau 
Spirtis Prieš Japonus

Hongkong. — Chiang Kai- 
Sheko įsakymu skubiai siunčia­
ma sustiprinimas 35-lai armijai 
Kwangsi provincijoj, kurių labai 
smarkiai ėmė lupti įsiveržėliai 
japonai.

Pirmiau šiai Chiango armijai 
padėdavo Naujosios Ketvirtos 
Armijos partizanai. Anuo tarpu 
Chiang Kai-shek partizanus bu­
vo užpuolęs ir kai kuriuos jų 
dalinius sunaikino.

NUMATOMAS KANADOS 
KABINETO PERORGA­
NIZAVIMAS

Toronto. — Finansininkų or­
ganas rašo, kad neužilgo busiąs 
perorganizuotas Kanados minis- 
terių kabinetas. Londonas kalti­
na dabartinį kabinetą “nerangu­
mu.” Naujasis kabinetas turė­
siąs duoti Anglijai daugiau ka­
reivių ir daugiau karinės me­
džiagos.

Halifax Nepaiso, 
Kad Japonam Parduoda 
Karinę Medžiagą

Washingtonas. — Anglijos 
ambasadorius Halifax ir vėl ma­
tėsi su valstybės sekretorium 
Hull ir ta proga reikalavo sulai­
kyti koknatinio aliejaus perve­
dimų Tarybų Sąjungai. Jisai nu­
rodinėjo, kad aliejų Tarybų Są­
junga persiunčia Vokietijai, o 
vokiečiai jį naudoja gaminimui 
parako.

Halifax sakė žinąs, kad ir ja­
ponai perkasi koknatinį aliejų 
ir gliceriną Amerikoj ir filipi- 
nuosc. Bet jo manymu, japonų 
pirkimas neprotestuotinas.

Prancūzai Nepralei­
do Roosevelto 
Žmogų per Syriją

Istanbul,, vas. 6. — Francuzi- 
jps ambasadorius Turkijai bu­
vo davęs vizą pulk; William J. 
Donovanui į Syriją, bet paskuti­
nę minutę vizą atšaukė. Dono­
van yra prez. Roosevelto asme­
ninis keliaujantis pasiuntinys. 
Buvo daugelyje Europos valsty­
bių. Iš Turkijos ketino keliauti 
į Syriją ir iš tenai į Palestiną.

Į vizos atšaukimą Washing- 
lonas žiuri su nepasitenkinimu 
ir įtarimu, kad Petaino vyriau­
sybė dar labiau pašlijo į nazių 
pusę.

STATYS KARINIAM 
REIKALAM PLENTĄ 
ALASKOJE

Washingtonas. — Alaskos de­
legatas pasiūlė kongresui nu­
tiesti naują plentų Alaskoj, į kurį 
įbėgtų visi Kanados keliai. Plen­
to statyba atsieitų $25,000,000. 
Plentui kryptį parinktų prezi­
dentas Rooseveltas nes plentas 
turįs būti karinio pobūdžio.

Popiežius Laimino 
Vokiečių Kareivius

Roma---- Pijus XII vakar pri­
ėmė į audienciją 1,000 unifor­
muotų ir ginkluotų nazių ka­
reivių. šventiniu vandeniu juos 
šlakstė ir iškilmingai laimino 
kaip vokiečių kareivius. Paskui 
jiems pasakė vokiečių kalboj 
atatinkamą pamokslą.

Siuto Imti Dabar 
Anglijos ir Franci- 
jos Salas

Washingtonas, vas. 6. — Pul­
kininkas McCormick ir pulk. 
Lindberghas vakar dar po sykį 
kalbėjo senate prez. Roosevel­
to “skolinimo ir nuomavimo” 
biliaus klausimu. Pulk. McCor­
mick yra leidėjas “Tribune” 
laikraščio Chicagoje. Pirmes- 
niais atvejais jisai smerkė bi- 
lių. šiuo sykiu apie bilių nieko 
nesakė, tik ragino imli dabar 
Anglijos ir Francuzijos salas, 
esamas abiejuose vandenynuo­
se.

McCornpck ir Lindbergh lin­
kę manyti, kad Anglija negalė­
sianti karą-.taimėti. Dello Mc­
Cormick nori, kad jos kolonijos 
butų pirma paimta, negu vokie­
čiui spės jas pasiekti.

ROOSEVELTO BILIUS 
SUSILPNINTŲ ŠALIES 
APSIGYNIMĄ

Washingtonas. — Pulk. Char­
les Lindbergh “liudydamas” se­
nato komitetui tvirtino, kad jei 
kongresas priimtų prezidento 
bilių gelbėti Anglijai, lai Ame­
rikos apsigynimas tikrai nuken­
tėtų ir tada esą gali susidaryt 
naziain palankios sąlygos briau- 
lis į jungtines Valstijas.

DEMONSTRACIJOS PRIEŠ 
JUNGTINES VALSTIJAS

Roma. — Turine ir kituose 
miestuose vakar įvyko triukš­
mingos demonstracijos prieš 
Jungtines Valstijas, šiuo tarpu 
visoj Italijoj eina smarki anli- 
amerikinė agitacija.

Albanijos Uostą Valoną 
Graikai Visiškai Suardę

Athenai. — Graikų aviacija 
atkartotinais bombardavimais 
visiškai sudaužė svarbų Albani­
jos uostą Valonų. Per šį uostų 
italdi daugiausia atgabendavo 
savo armijom karinės medžia­
gos ir kitų reikmenų. Dabar ita­
lai priversti reikmenis iškrauti 
Krionero uostelyje, kuris randa­
si pietuose nuo Valonu uosto..

Graikai Nenori Imti Pase­
nusių Karinių Lėktuvų

Roma. — Libyjoj, šiaurinės 
Afrikos fronte italų lėktuvai 
bombardavo ir kulkosvaidžiais 
apšaudė anglų mechanizuotus 
dalinius. Albanijos fronte dėlei 
blogo oro karinis veikimas ap­
siribojęs žvalgų ir patrankų ap­
sišaudymu.

Italų subniarinas, ką vasario 
2-rą Atlante nuskandino 15,000 
tonų anglų kanvpjų. dabar pa­
siuntė j gelmes anglų prekinį 
laivą “Urkis,” 5,300 tonų didu­
mo, plaukusį į Liverpoolį su ba­
rine medžiaga, iš New Yorko.

SENUTĖ 107 METŲ DAR 
GERAI JAUČIASI

Union City, Mieli. — šiomis 
dienomis Abbie Randolph minė­
jo 107-ląjį savo gimtadienį. Ji­
nai gimė Andrew Jackson pre­
zidentavimo metu, Indiana vals­
tijoj. Jaučiasi gerai ir vis dar 
ruko pypkę, kimšdama gana 
stiprų tabaką.

Japonai Nekariausią 
Su Amerika, Jei Amerika 
Juos Suprasianti

Tokio. — Vykstąs į Jungtines 
Valstijas japonų naujasis am­
basadorius adin. Kichisaburo 
Nomura esąs įgaliotas užtikrin­
ti Washingtono vyriausybę, kad 
konfliktas tarpe Japonijos ir 
Jungtinių Valstijų tikrai išven­
gimas, jeigu Washingtono vy­
riausybė pasistengs suprasti ja­
ponų “troškimus”. Kaip jau su­
prasta, į japonų “troškimų” sri­
tį įeina reikalavimas, kad butų 
padėta visiškai sudaužyti kinų 
bendras frontas.

Apdovanojo Medaliu Atsista­
tydinusį Pronazį Ministerį

Sofia, Bulgarija. — Karalius 
Borisas vakar įteikė šv. Alek­
sandro medalį Ivanui Bagriano- 
vui, aną dienų atsistatydinusiam 
agrikultūros ministęriui. Šv. 
Aleksandro medalis skaitomas 
aukštos garbės ordenu. Papras­
tai juo apdovanoja tik labai nu­
sipelniusius ir del senatvės jau 
išeinančius iš aktyvios politinės 
karjeros asmenis. Delio kai ku­
rie stato klausimą argi ir Bag- 
ria novas trauktųsi iš politikos. 
Bagrianovas yra didelis šalinin­
kas Hitlerio.

Nuskendo Norėjusi 
Nusifotografuoti 
Vandenyno Krante

Half Moon Bay. Cal. — Iš 
Oakland atvažiavusi su vaikais 
moteriškė W. O. Nemitz užsi- 

I geidė Ramiojo vandenyno kran­
te nusitraukti paveikslą. Betai­
sant pozą 'atsirito stipri vande­
nyno banga ir moteriškę nusine­
šė su savim, matant dukterei ir 
žentui. Už poros valandų ban­
guojantis vanduo moteriškės la­
voną išmetė į krantą.

Detroitas, vas. 6. — CIO Au­
to Darbininkų Unija įteikė For­
do kompanijai penkis reikala­
vimus, kurių patsai svarbiau­
sias, tuojaus eiti j pasitarimus 
su unija.

Dabartiniu laiku unija deda 
dideles pastangas suorganizuo­
ti Fordo tris fabrikus, River 
Rouge, Lincoln ir Highland 
Park. Daugelio čia suprasta, jei­
gu Fordo kompanija ir šiuo sy­
kiu atsisakys su unija tartis, tai 
veikiausia dabar kils streikas vi­
suose Fordo fabrikuose Detroi­
te. Unija giliai suleidusi šaknis 
Fordo darbininkuose. Giliau ne­
gu Fordas numano.

Be kitų reikalavimų, dar rei­
kalauja pakelti visiem darbinin­
kam mažiausia 10 centų į va­
landą, kad Fordas “galėtų savo 

i mokestis sulyginti su tomis, ką 
Į moka darbininkams jo kon- 
I kūrentai”. Taipjau reikalauja 
pripažinti seniority teisių siste­
mą.

NAZIAI NUSKANDINO DU 
ANGLŲ LAIVUS

Berlynas. — submarinai ata­
kuodami anglų konvojus Vidur­
žemio juroj du prekybinius lai­
vus nuskandino ir kitus du suža­
lojo.

Tarybų Sąjunga 
Atsiuntė Sveikinimą

Washingtonas. — Tik dabar 
atėjo iš Maskvos Rooseveltui pa­
sveikinimas jo išrinkimo proga 
į prezidentus. Sveikinimas da­
tuotas sausio 27 dieną ir pasira­
šytas Tarybų Sąjungos Aukš­
čiausios Tarybos prezidiumo 
pirmininko Michailo Kalinino.

NENORI TARTIS SU MUSSO- 
LINIO VYRIAUSYBE

Londonas. — Anglijos vyriau­
sybė davė suprasti, kad jinai ne-

Taipgi seni generolai mažai 
svarbos dėjo ant orlaivių.

Italija jau veik pusę Eritrėjos 
neteko, taipgi didelė dalis Libi­
jos jau anglų rankose.

Matyti italai kareiviai ne­
paiso kariauti. Jie paėmė Mus- 
soliniui dalis Afrikos, Ethiopiją, 
bet jų likimas nepagerėjo.

Lietuvos žmonės patenkinti 
savo nauju gyvenimu rašo Ame­
rikon savo giminėm laiškus. Tų 
laiškų tačiaus retas ir tai sudar­
kytas pasirodo klerikalų, tauti­
ninkų ir socialistų spaudoj.

Daugiausia jų telpa “Vilnyj” 
ir “Laisvėj.” V. Andrulis.

GERAI KAI VIENAM MIESTE 
SUTELPA KELIOLIKA 
VALSTYBIŲ

Washingtonas. — Anthony 
Drexel Biddle, Lenkijai ambasa­
dorius Londone, nuo dabar bus 
ambasadorium dar ir Holandi- 
jai, Belgijai ir Norvegijai, nes 
ir jų “vyriausybės” randasi Lon­
done.

Washingtonas. — Karinio lai­
vyno departamentas aną dieną 
pasiūlė graikam 30 Grumann 
tipo karinių lėktuvų. Lėktuvai, 
kaip sako laivyno sekretorius F. 
Knox, siūlyta veltui. Vis dėlto 
graikų pasiuntinys pasiūlymą 
atstūmė pastebėdamas, kad 
Graikijai reikia naujų, o ne nu­
senusių lėktuvų.

turinti noro tartis su Romos vy­
riausybe kas liečia italų kolonis­
tų apsaugą Afrikos rytuose. Bet 
neatsįsdko tartis su pačiais ita­
lais kolonistais, kuriem ta ap­
sauga reikalinga.

Lletuvps TSR
valstybinė

New Yorkas. — Išnuomavo 
amerikiečių keleivinį laivų “Res­
cue Ship Mission,” gabenimui 
ispanų respublikiečių iš Francu­
zijos nuolatiniam apsigyveni­
mui į Meksiką.

ORAS
CHICAGOJ IR APYLINKĖJ 

—dalinai debesuota ir daug šal­
čiau. Iš ryto temperatūra bus 
12 virš zero.

PREZIDENTAS PASKYRĖ 
NAUJĄ AMBASADORIŲ 
ANGLIJAI

Washingtonas. —- Preziden­
tas Rooseveltas paskyrė naują 
Anglijai ambasadorių John G. 
Winantą, buv. New Hampshire 
gubernatorių. Joseph Kennedy, 
buvęs ambasadorius Anglijai, 
pasilieka be paskyrimo.

Italai Rodo Didelį Atkak­
lumą Eritrėjos Muštuose

Roma. — įniršę mūšiai eina 
Cheren apylinkėj, Eritrėjoj. Ita­
lai priešinasi labai atkakliai, 
ypač jų atkaklumas padidėjo pa­
sitraukus iš Barenlu miestelio.

Italų aviacija sutartinai vei­
kia su sausžemio karinėm ope­
racijom ir susirėmimuose esą 
nukirto tris anglų lėktuvus.

PATYS GERAI NEŽINO KIEK 
NAZIAI TURI LĖKTUVŲ

Londonas. — Aviacijos orga­
nas išvadžioja, kad naziai turi 
4,000 karinių lėktuvų, galinčių 
bile kada pulti Angliją. Praeitą 
sekmadienį London Times rašė, 
kad puolimui Anglijos naziai tu­
ri 9,0(M) pirmos eilės lėktuvų, o iš 
viso karinių lėktuvų turi 40,000.

Vokiečiai Nukirto 18 
Anglų Lėktuvų

Berlynas. — Skadronai anglų 
karinių lėktuvų atkartotinai mė­
gino pulti vokiečių okupuotus 
Francuzijos ir Belgijos krantus. 
Puolimą ypač koncentravo ant 
Ypres ir Nįeuport apylinkių. Vo­
kiečiai betgi sako, anglų pastan­
gos nedavė jiem pasekmių.

Per 21 valandas vokiečiai nu­
kirto 18 anglų lėktuvų. Savųjų 
vokiečiai praradę tris lėktuvus.

(Anglų oficialus šaltiniai 
tvirtina, kad jų aviacija vakar 
visai nemėginusi skersai kana­
lą skristi).

Belgai Nori Gaut 
Francuzijos Aukso

New Yorkas. — Londone gy­
venanti Belgijos vyriausybė už­
vedė New Yorke teismą prieš 
Francuziją, reikalaujant pavesti 
belgam $260,000,000 Francuzi­
jos aukso laikomo Jungtinių 
Valstijų bankuose.

Belgai skundėjai tvirtina, kad 
savu laiku Belgija tiek savo auk­
so pasiuntė j Paryžių, o dabarti­
nė Francuzijos vyriausybė tą 
auksą pervedė Vokietijai.

ROOSEVELTO PASIUNTINYS 
KINIJAI ATVYKO Į 
HONGKONGĄ

-Hongkong. — Amerikiniu 
kliperiu j Hongkongą atskrido 
Laughlin Currie. Iš čia jisai ke­
liaus gelžkeliu į Chungkingą. 
Laughlin Currie į Kiniją siun­
čiamas prez. Roosevelto su spe- 
ciale misija.

USA ir Meksika 
Pasirašys Sutartį

Washingtonas. — Neužilgo 
Jungtinės Valstijos ir Meksika 
gal pasirašys “geros kaiminys- 
tės” sutartį. Tuomi busią išspręs-; 
ta ir aliejaus ir žemių misavlai-, 
mo klausimai.

Sutarties reikalu jau nuo 
eina valstybės vice-sekretoriajis 
Sumner Welles ir Meksikos am­
basadoriaus Najera pasitarimai. 
Welles kalba ir už Anglijos in- 
(erosus. Sutarties pasirašymo 
laikas paaiškės į Whshing£afią 
sugryžus meksikiečių pasiuiQi-’. 
niui.

Vienu Atveju 
Jau Balsavo 
1776 Bilius

Washingtonas, vas. 6. — At­
stovų bute vakar pirmu kartu 
balsuota Roosevelto “skolinimo 
ir nuomavimo” biliaus reikalu. 
Balsavimas išėjo administraci­
jos naudai.

Balsuota sumanymas apriboti 
skolinimo sumą. Vieton nenu­
matytos sumos, siūlyta pasiirti 
du bilionu dolerių ir pavesti ad­
ministracijai juos išleisti kaip 
jai geriausia tinka.

Už sumanymą balsavo 145, 
prieš jį 206.

721271 '

Wauseon, Ohio. — Trys mi- 
chiganiėčiai liko užmušti, kai 
į jų automobilį trenkė New 
York Central traukinys, netolie­
se Petttisville, Ohio, miestelio.

Winnipeg, Manitoba. — Ties 
Armstrongu atrado transkana- 
dinį pasažierinį lėktuvą sudu­
žusį. Nelaimėj žuvę 9 pasa- 
žieriai ir 3 įgulos nariai.

ATSTOVŲ BUTAS 
ATKERŠINO SENATUI

Olympia, Wash. — Dėlto, kad 
seimelio senatas patvarkė, idant 
atėjusieji į senato butą privalo­
mai nusiimtų kepures, tai atsto­
vų butas patvarkė, kad į jo bu­
tą atėję senatoriai privalomai 
turi nusiauti batus. Nutarimas 
praėjo beveik vienbalsiai, jęy 
dėlto buto pirminink»^Įu 
mą paskelbė - “““
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Koks Smarkuolis
Fordo bernas Harry Bennett pareiškė, 

kad Fordas jau daugiau nieko neturės su 
CIO unija—UAW.

Tai yra Fordo norai, tam niekas neabe­
joja, bet ko jis nori, ir kaip bus, tai ne 
vienas ir ne tas pats. *

Teisybė, kad Fordui labai gerai pasi­
tarnauja Green, pareikšdamas, kad Ame­
rikos Darbo Federacija turi daugumos 
Fordo darbininkų pritarimą. Jam kiek 
padeda ir Detroito Darbo Federacijos 
galvą p. Martel, pareikšdamas, kad jo ir 
Bennetto santikiai geri. Bet juk ir to 
neužteks.

National Labor Relations Board turi 
dvi bylas prieš Fordo kompaniją Aukš­
čiausiam teisme. Mažai kas abejoja, jog 
nuosprendis bus prieš Fordą, nes tais 
klausimais jau pirmiaus Aukščiausias 
Teismas davęs nuosprendžius. Tuomet ir 
pasibaigs visos Fordo pastangos unijai 
priešintis.

Teisybė, jis gali pareikalauti balsavimo 
kurios unijos darbininkai nori—ADF ar 
CIO. Tame jai ir pasitarnauja ponai 
Green ir Martel. Bet automobilių darbi­
ninkai jau pirmiau balsavimais parodė, 
kad jie su CIO. Homer Martin bandė nu­
vesti j Federaciją bent dalį automobilių 
darbininkų. Jis mizernai suklupo ir nu­
ėjo kompanijai dirbti.

Kodėl Fordas, kad ir su pagelba Martel 
ir Green gali tikėtis stebuklų?

Jis jų nėsulauks.
CIO unija jau reikalauja pradėti dery­

bas tuojau, kitaip ji gali streiką paskelbti.

Rūpinasi Jaunaisiais
Neužtenka vaikams vien vietas mokyk­

loj parūpinti. Reikia daboti, kad mokini- 
mosi vietos ir sąlygos butų geros. Nauja 
Lietuvos valdžia tuo reikalu rūpinasi. 
“Tarybų Lietuva” rašo:

“LTSR mokyklų gydytojų suvažiavi­
me Vyr. Valstybės Sanitarijos ins­
pektorius dr. Epšteinas padarė įdomų 
pranešimą apie LTSR mokyklų higie­
nos ir sanitarijos organizaciją. Mokyk­
lų higiena ir sanitarija yra privaloma 
visoms mokykloms, ši higienoj ir sani­
tarijos organizacija apims visus mo­
kyklinio ir priešmokyklinio amžiaus 
vaikus — apie 650,000, arba 24% visų 
musų Respublikos gyventojų. Tie 24%. 
kuriems musų socialistinis kraštas ski­
ria tiek daug globos, visose valstybėse 
užima vieną iš svarbiausių vietų, nes 
vaikai yra liaudies ateitis.”
Pirmiaus daugelis mokyklų Lietuvoje 

nebuvo tinkamos. Kai kur net šviesos tin­
kamos nebuvo dėlto daug vaikų akims 
kenkė. Prie geros šviesos reikalinga sa- 
nitarumo.

Naujoji valdžia rūpinasi tais dalykais. 
Tam tikslui sudaryta reikalinga organi­
zacija.

Reikalauja Balso
CIO unijų New Yorko Taryba, kuri at­

stovauja 400,000 darbininkų, reikalauja 
Senato Užsienio Reikalų Komiteto, kad 
ir jai butų duota balsas apkalbėjime prez. 
Roosevelto biliaus “skolinimo ir rendavi- 
mo” Anglijai karo reikmenų.

Savo atstovu CIO taryba skiria Joseph 
Curran, energingą marinų unijos vadą, 
taipgi prezidentą tos Tarybos.

Illinojąus legislaturai siūloma rezoliu­
cija pneš minėtą bilių. Įdomu, kad iš 24 
savS^fto nar^ penki demokratai bal- 

11 '-ezoliuciją, kiti penki demo­

kratai nebalsavo.
Šimtai organizacijų priešinasi to bi­

liaus priėmimui.
Sakoma, daugybė laiškų užplūdo Wa- 

shingtoną—kongresmanų ir senatorių 
ofisus. Apie 80% visų laiškų yra prieš tą 
bilių, ragina kongresmanus balsuoti prieš 
ji-

Baimė, kad tasai ’bilius veda Ameriką į 
karą, didėja visoj šaly. Auga ir jam pasi­
priešinimas.

Biliui priešinamasi ir dėlto, kad jis su­
teiktų daug galios prezidentui, o tai pa­
neigtų Kongreso teises ir vestų prie dik­
tatūros. To bijo daugelis žmonių.

Atgijo, Bujoja
Senasis Vilnius, Lietuvos sostinė, pilnas 

gyvumo ir smarkiai didėja. “Tarybų Lie­
tuvos” korespondentas rašo:

“Pagal paskutinius apskaičiavimus, 
per pastaruosius 6 mėnesius gyventojų 
skaičius Vilniuje išaugo ligi 300,000.”
Tai berods pirmu sykiu savo istorijoj 

senas Vilnius turi tiek gyventojų.
Jo įmonės auga; jame seni namai griau­

nami ir nauji statomi; jo kultūrinės įstai­
gos daugėja; senas teatras jau atremon­
tuotas ir veikia.

Vilnius taipgi ir daugiau lietuviškas. 
Lituanistikos Institutas perėmęs daugelį 
kitakalbių įstaigų.

Į Vilnių persikelia visos svarbiosios Lie­
tuvos įstaigos.

FarmeriŲ Skaičius Mažėja
Washingtono Cenzo Biuras paduoda, 

kad bėgiu dešimties pastarųjų metų Ame­
rikoje farmerių skaičius sumažėjo nuo 
6,288,648 farmų iki 6,093,789. Taigi, su­
mažėjo arti 200,000. Bet žemės kiekis pa­
didėjo nuo 986,771,016 iki 1,060,507,355 
akrų.

Cenzo biuras nepaduoda priežasties, 
bet ji lengva suprasti.

Daugelis smulkių farmerių neteko že­
mės. Žemė labiau sukoncentruojama 
į turtingesnių fąrmerių rankas*“’ .........

Daugelis farmerių negali išsimokėti 
morgičių ir taip netenką farmų. Jų žemė 
pereina į didesnių rankas. Dėlto farme­
rių skaičius mažėja, bet žemės kiekis ne­
mažėja.

žinoma, atidaroma naujos dirbamos že­
mės, kur pirmiaus nebuvo dirbta.

VILNIS
•m*.
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FANTAZIJA-KIENO?

NAUJA LITERATŪRA 
LIETUVOJE

Lapkričio mėnesį išėjo pir­
mas numferis žurnalo “Raš­
tai.” Jame telpa raštai:

“Darbo Lietuviai,” para­
šyta Mykolaičio.

“Kryžkelė”—Butkuno.
Taipgi yra redakcijos įva­

das ir raštai J. Grušo, A. 
Miškinio, J. Krumino ir ke­
leto kitų.

Redaktorius — Petras 
Cvirka; redakcinę kolegiją 
sudaro: Solomėja Neris, An­
tanas Venclova, Teofilius 
Tilvytis ir K. Korsakas. Vi­
si žymus Lietuvos rašytojai.

Atrodo, kad prie žurnalo 
“Raštai” susibūrė visos ge­
riausios Lietuvos literatinps 
jėgos.

Amerikoj jis turės plačios 
dirvos platintis.

JEI JIE PATYS 
TIKĖTŲ

Bostoniškis klerikalų laik­
raštis “Darbininkas” edito- 
riale rašo:

“švenč. Panelės Įsivezdini- 
mo šventė (Grabnyčios) mo­
ko imis klusnumo religijos 
įstatymams. Dievo motina, 
būdama . laisva nuo gini ta­

rybos pirmininkas M. Gedvilą 
įsakymus gauna tiesiai iš 
Pozdniakovo, kuris nepri­
klausomos Lietuvos laikais 
buvo SSSR pasiuntinys Kau­
ne, o dabar ten pasiliko kaip 
SSSR įgaliotinis, t. y. kaipo 
raudonojo caro general gu­
bernatorius.”

Visų pirma carų Rusijos 
jau senai nėra.

Antra, Lietuvos respubli­
ka yrą viena 16 tarybinių 
respublikų. Ji turi savo at­
stovus Aukščiausioj Tary­
boj. Jai nereikalinga jokie 
general-gubernatoriai.

Tuos melus “Darbininkas” 
skleidžia tiksliai, kad labiau 
sukurstyti savo skaitytojus 
prieš naują Lietuvos valdžią.

Prieš Paleckį, Venclovą ir 
kitus liaudies sūnūs ir jos 
reikalų gynėjus butų sun­
kiau, dėlto čia skiepinama 
šovinizmas ir kurstoma ne­
apykanta prieš rusus, kad 
tuo budu sukelti piktumo 
prieš Lietuvą.

Oi, kąip labai jiems reika­
linga apsivalymas nuo nuo­
dėmių, tik, deja, jie tam ne­
tiki, tik kitiems siūlo, dėlto 
grabnyčios ar sekminės, jie 
tęsia savo.

•Neseniai “Vilnyje” tilpo raši­
nys “Kas kaltas?”, kuriame ma­
no išreikšta, jog: “Jei Rusija ne­
būtų spėjusi į Pabaltų atsiųsti 
kariuomenę, tai visa Lietuva 
nūdien būtų traiškoma Hitlerio 
geležiniu padu.”

“Naujienos” tų vietą kiek ki­
taip persirašė ir klausia:

“ ... Bet iš ko jisai žino, kad 
taip būtų? Grobt Lietuvą, bent 
šiuo laiku, nėra jokio išrokavi- 
mo.”

“Naujienos” turėtų numany­
ti bent tiek, kad Hitleris Lietu­
vą būtų ėmęs ne dabar, o 1939 
metais, rugsėjo mėnesį, kada 
ėmė Lenkiją. Jei ne Rusija Hit­
leris būtų pasigrobęs visą di­
džiąją Lenkiją, kaip ir visą Pa- 
ballę: Lietuvą, Latviją ir Esti­
ją. Pastarosios valstybėlės pri­
eina prie jūrų, tai geresne stra­
tegija jas grobti, negu Lenkiją.

“Naujienos” labai drąsios 
spėliojimais ir pranašavimais I 
kaip ir tūli Munich.o “taikos” 
mėgėjai. Pasirašius Municho 
“taikos” sutartį, kuria Čekija 
buvo priversta atiduoti Hitleriui 
Sudetų kraštą, “Naujienos” ir 
tada pranašavo, jog Hitleris 
daugiau nebereikalaus, karo ne­
bebus. Tai buvo vaikiška fan­
tazija.

“Naujienos” nesykį parodė 
savo “žinojimą” apie Rusijos 
“silpnumą.” Girdi, jei Hitleris 
“pakeltų kardą prieš Rusiją, tai 
kaip košę perdurtų” (rašyta 
laike rusų-finų karo). Arba, 
kad Hitleris į kelias dienas 
Maskvą “paimtų,” jei... “no­

rėtų.”
Taigi ir man valia paklausti 

“Naujienų” ar jų apžvalgininko: 
O iš kur jūs žinote, kad taip at­
sitiktų? Man rodosi, kad ir čia 
ne žinojimas, o tik fantazija pa­
reiškiama.

Bet bene didžiausia fantazi­
ja yra ta, kad, jeigu ne Rusijos 
kariuomenė, tai Lietuva būtų 
“laisva,” Hitleris jos būtų nę-, 
grobęs. Net jei Hitleris ir būtų 
pažadėjęs smetoniniams diplo­
matams palikti juos, rąmybėj, 
kas gali jo žodžiams tikėti? 
Hitleris labai lengvai duoda pa­
žadus, o dar lengviau juos lau­
žo.

—A. Rūkas.

400 Liejyklos Darb. 
Išėjo į Streiką

CHICAGOJE

Trečiadienį Western Found­
ry Co., 3634 S. Kedzie avė., 400 
darbininkų išėjo į streiką. Dar­
bininkai priklauso prie Interna­
tional Molders unijos, tai dalis 
ADF.

Darbininkai reikalavo dides­
nių algų ir kitų pagerinimų. 
Kompanija atsisakius eiti į ko- 
lektyves derybas.

Streikieriai perdavė savo 
skundą Darbo Santykių Tary­
bai.

Streiko komitetas pareiškė, 
kad visi darbininkai priguli prie 
unijos ir visi išėjo į streiką.

Pasikalbėjimas Vaikų Su Tėvu

Eksportas
Viso. Jungtinių Valstijų eksporto 1940 

metais 52% ėjo Anglijai.
Eksportuota (išvešta į kitas šalis) vi­

sokių produktų už 4,021,564,000. Iš to An­
glija ir Dominijos pirkosi už $2,093.000,-. 
000. Kanada pirkosi už $715,000,000. Tai 
antra didžiausia pirkėja iš Amerikos.

Eksportai Britų imperijai žymiai padi­
dėjo karui prasidėjus. Bet ir pirmiau ji 
gan daug pirkosi.

Darymas didelio biznio su Anglija yra 
viena priežasčių Jungtinių Valstijų rėmi­
mo Anglijos. Tai bus vieną pačių svar­
biausių priežasčių.

Lotynų Amerikon eksportas irgi padi­
dėjo nuo $569,000,000 1939 metais, iki 
$727,000,000 1940 metais.

Palaikymui ir didinimui biznio su Loty­
nų Amerika laikomos konferencijos, tei­
kiamos paskolos, steigiamos bazės ir tt.

Bloga, kad tenka laukti karo padidini­
mui gamybos ir eksporto, kad taikos me­
tu tąs negalima. O tai rodo, kad pačioj 
sistemoj yra kas negero.

Kubos Sąjūdis
Prezidentas Fulgencio Batista suėmė 

savo armijos ir laivyno viršininkus, kurie 
sakoma, skymavo prieš jį, taipgi mojosi 
savo diktatūrą šaliai užkarti.

Jie matyti nedakainavo prezidęnto Ba­
tistes įtekmę žmonėse ir kariuomenėj ir 
savąją perkainavo. Tatai jiems brangiai 
atsieis.

Įdomu, kad suokalbininkų vadai atvyko 
į Jungtines Valstijas, kurie . spėjo pas­
prukti.

sios Adomo nuodėmės, buvo 
taip pat laisvą ir nuo apsiva­
lymo pareigos. Bet ji tą par­
eigą atliko, kad duotų mums 
pavyzdį klusnumo Dievo ir 
Bažnyčios įsakymams.

Apsivalymo šventė prime­
na mums taip pat būtiną gy­
venimo pareigą — apvalyti 
sielą nuo nuodėmių.”

Jei šio laikraščio redakto­
rius tikėtų tam. ką jis kitiem 
siūlo, jis pasistengtų savo 
laikraštį apvalyti:

Pirma, nuo melų apie Lie­
tuvą.

Antra, nuo skiepijimo tau­
tinio šovinizmo ir anti-semi- 
tizmo.

Trečia, pagiežos skirtingų 
pąžiųrų žmonėms.

Jeigu tie klerikalai bent 
kiek tikėtų į reikalą nuo 
“nuodėmių apsivalyti,” jie 
nedėtų tiek daug ir taip dide­
lių melų apie Lietuvą ir jos 
naują valdžią.

(Seniau jie skelbė, jog 
kiekviena valdžia nuo dievo, 
kol nebuvo darbininkų ir 
liaudies valdžių, dabar kas 
kita).

Tam pačiam “D.” numery, 
kur kalbama apie apsivaly­
mus, štai ką randame:

“Kiekvienoje svarbesnėje 
‘laisvosios’ Lietuvos įstaigo­
je sėdi po komisarą, atsiųstą 
iš sovietų Rusijos, šie mas­
kolių (arba, labai dažnai žy­
dų) komisarai yra tikrieji 
Lietuvos valdovai, o lietuviš­
kieji komisariukai tėra pap­
rasta iškaba. Tačiau iš Mask­
vos atvykę komisarai, daž­
niausia, viešumoje per daug 
nesirodo.”

O tai juk aiškus ir grynas 
melas.

Lietuvos valdžia yra dar­
bo žmonių, liaudies valdžia. 
Ji ištikimai eina savo parei­
gas ir jai nereikia jokių pri­
žiūrėtojų.

Toliaus va kokia nesąmo­
nė:

“J. Paleckis ir komisarų ta-

Tėvas: Sveiki, gyvi, vaikai, 
senai jus bemačiau. O ką dabar 
pasakysite?

Stasys: Tėve, mes tavo vai­
kai, atėjome prisipažinti tau, 
kad męs seniau smarkiai klydo­
me todėl, kad neklausėme ta­
vęs i.r nopildčine tavo naudingų 
patarimų.

Tėvas: Gerai, vaikai, kad nors 
dabar pasiprovijot. Aną metą 
jus, ieliai, buvote biauriai išdy­
kę. Tu, Stanislovai su Portuna- 
tum, nesykį užširdinote mane, 
ale vis ne taip, kaip Pijušas. Tu, 
ieliau, šveicarišką sūrį griaužda- 
mas, visokių durnysčių pada­

rei. O Juozapas su Stąponu dar 
visai nesenai gyvenote ant kur­
do pas bulševikus. Tiktai tu, 
Kleopai, esi mane mažiau už­
rūstinęs, ba esi visai į mane ap­
sigimęs.

Kleofąs: Taip, tėve, paskuti­
niu laiku aš jau ir tave pralen­
kiu.

Pijus: Mielas tėveli, aš buvau 
baisiai suklydęs, bet už tai da­
bar sušilęs pildau visus tayo 
patarimus. Ant Tarybų Lietuvos 
kasdien išlieju po kibirą sma­
los ir tulžies.

Juozas: Tėveli, aš gailiuosi, 
kad pirmiau buvau toks didelis

asilas ir neįvertinau tavo pra­
kilnių idėjų.

Stepas: Aš irgi buvau nema­
žesnis asilas.

Fortūnatas: Aš, tėte, buvau 
biskį aptingęs, bet už tai dabar 
del atsteigimo Lietuvoje smeto­
ninio fašizmo dirbu išsijuosęs.

Tėvas: Mieli vaikučiai, man 
slriošnai smagu, kad mano vož-, 
nūs patarimus nenusinešė šuva 
ant uodegos. Dabar, vaikai, aš 
esu šiur, kad atsieksime tikslą. 
Aš dabar esu vajaunas načelnin- 
kas, o jus petpebeliai ir jėnero- 
lai. Majšuosime išvyti kacapus 
iš Lietuvos ir užkelti ant sosto 
ciesorių ir tautos vadą Smetoną.

Amerikos kapitalistų įvestmentai Ku- I 
bdj yra $1,526,000,000. Ar suokalbis .ne­
turės ką bendro su tuo, kol kas dar neaiš- Į

Ku. Į ® Pranęšimus siųskite anksti,
Nesinori tikėti, kad jie vieni, be kursty- jei norite, kad jie rastų sau vie­

nio iš kitur, butų mojęsi prię tokio žygio.'tos.
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DETROITOŽINIOS
BACEVIČIAUS KONCERTAS IŠJUDINA VISA 

DETROITĄ IR APIELINKĘ
Detręito lietuviai su nekant­

rumu laukia atvažiuojant ger­
biamo svečio, Vytauto Bacevi­
čiaus.'

Lietuvių org. susirinkimuo­
se ir parengimuose jau sklei­
džiama garsinimai ir įžangos ti- 
Ipeįai. Patyrę, kad visos kėdės 
Masonic Temple yra sunume­
ruotos, būriais perkasi įžangos 
tikiętųs jau dabar, nors koncer­
tas įvyks kovo 23 d. Taip mat 
praktiškiau: gali pasirinkti vie­
tų svetainėje, kur patinka ge­
riausia, o antra,—bus užtikrin­
ta, kad visi asmeniniai draugai 
ir draugės sėdės kartu.

Vietos Jau Rezervuojamos
F. Nakas jau užsisakė savo 

šeiųiynai ir artimiesiems vietų 
vienoj iš 8 auditorijoj esančių 
ložų (Box Seats). F. Nakas už­
laikantis smagių užeigos vietų 
5660 W. Warren avė., bus bene 
vienas iš pirmųjų vietos lietuvių 
biznierių, deramai įvertinusių 
patogių viela šiame kolosaliame 
koncerte.

Lankiaus pas draugus Terzus, 
kurie ūkininkauja apie 54 my­
lias nuo Detroito. Užtikau ten 
svečiuojantis d. J. Greblikų šei­
minę. Parodžiau garsinimų apie 
Bacevičiaus koncertų. Draugė 
Greblikienė tuojau . išrišo visų 
problemų: užsisakė net 14 vietų 
savo šeimynai, giminėms ir as­
meniniam draugams.

Teiravausi apie tikietų par- 
davpjimo pasisekimų pas Kra- 
kaitienę, Palevičienę. Abi pri­
merkė po akį ir sako: “Palauk, 
netrukdyk!” Akimirksnyj abi

jau kalbino tame susirinkime 
pažystamus kitoj svetainės pu­
sėj. Nieko nepadArysi,—reikia 
palaukti. . .

O Kaip Su Apielinkėmis?
Apie Detroitą yra keletas 

miestelių kur gyvena lietuviai. 
Veikiausia visi jie “Vilnies” 
skaitytojai. Bet jeigu ne, kaip 
tada tokiems lietuviams infor­
muoti apie Bacevičiaus koncer­
tų?

Aš pasiūlau sekama propozi­
cijų:

Kurie detroitiečiai žinote lie­
tuvių gyvenančių Pontiac, Flin- 
te, Toiedoj, Mt. Clemens, Port 
Huron arba kurie farmeriauja 
nepertoĮiausia nuo Detroito, at­
eikite šio koncerto rengėjams į 
talkų ir praneškite tokių asmenų 
adresus Dr. Palevičiui. 8733 Jos. 
Campau, arba P. Krakaičiui, 
760 Lenox. Gavę tokius adre­
sus, juodu bus daugiau negu 
linksmi informuoti apie Bacevi­
čiaus koncertų.

Apielinkių lietuviai, planuo­
janti šiame koncerte dalyvauti, 
turi atsiminti štai kų:

Einant koncertui, beabejonės, 
norėsite visi vienos kolonijos 
svečiai kartu sėdėti. O tai bus 
galima tik tuomet, jeigu užsi­
sakysite vietas iškalno. Perkant 
įžangos likietus Masonic Temp­
le svet., prie durų koncerto die­
noj tokio užtikrinimo nebus. 
Tada persiduos tik tokie tikie- 
lai tokioms vietoms, kurios bus 
atlikę. Nepamirškite šios pasar­
gos niekas, detroitiečiai taipgi, 
kad paskui nebūtų nesmagumų.

—Kvieslys.

Ir Vėl Didelis 
Organizuotų Darbi­
ninkų Laimėjimas

Detroit, Mich. — šiomis die­
nomis pas įpus keliose darba­
vietėse organizuoti darbininkai 
išreikalavo daugiau laimėjimų. 
Tiesa, kaip kur reikėjo pasišven­
timo, heroiško darbo.

Virš mėnesio Neisner Bros, 
spyrėsi, nenorėjo pripažinti sa­
vo darbininkams teisę susiorga­
nizuoti. Bet kadangi Detroito 
darbininkų simpatija buvo aiš­
kiai su išėjusiais į streiką už 
žmoniškesnį pragyvenimų, ši 
stambi korporacija pagalinus 
pasidavė. Ten streikas baigtas 
su pilnu darbininkų laimėjimu..

Bene reikšmingiausiu laimėji­
mu bus Eaton Mfg. kompanijos Į 
darbininkų. Sulyg kontrakto su • 
CIO unija čia kiekvienas darbi­
ninkas ar darbininkė, išdirbę 6i 
mėnesius, gaus $25 pavidale bo- i 
nuso. Kuris išdirbs vieną melą 
gaus $52, o moteris $42.

Priedui dar štai kokis origi­
nalus laimėjimas:

Pradedant šiais metais, jeigu 
pragyvenimas pabrangs, pro- 
porcionaliai bus keliama ir šioj 
kompanijoj dirbantiems algos, 
šiame klausime kompanija ir 
unija sutiko vaduotis oficialiais 
pranešimais Michigan Depart­
ment of Labor.

Įeinant galion naujam kont­
raktui, visiems darbininkams, 
skaičiuje 600, pakelta algos po 
5 centus už valandą.

Tai dar vienas įrodymas, ką 
gali atsiekti darbininkai, kuo­
met jie organizuoti.

Šie laimėjimai liečia Eaton 
Mfg. kompanijos darbininkus 
ne vien Detroite, bet jos sky­
riuose Jacksone, Battle Creek, 
Marshall ir CIevelandc.

—K.

stų skaičius 4 sykius didesnis, 
kurie mirė vėliau. Tas rodo, 
kuo daugiau signalų ir visokių 
iškabų prideda, tuo daugiau ne­
laimių atsitinka. Atrodo, kad 
tas viskas tyčia daroma dėl ko­
kio biznio. Jeigu sudėtume į 
vietą, kiek bausmių yra sumo­
kėta, policijos ir teismo lėšų, tai 
būtų baisiai milžiniška suma pi­
nigų. Daugiausia turėtų sau­
gotis važiuoti, kada vairuotojas 
yra įsigėręs arba visai girtas. 
Tai pirmas žingsnis į automo­
bilių nelaimes.

Dar ir šiandien ant lazdžiu- 
kių vaikšto tūli lietuviai, ką gir­
ti važiuodami susižeidė. Reikė­
tų tas nepamiršti.

Alvinas.

atlupa $1.50, kainuoja tik 33 
centai, kuomet tokioj Toiedoj už 
tokį pat gazo kiekį išreikalau­
ja 75 centus, o pačiai kompani­
jai tas kiekis kainuoja 46 cen­
tus.

(Pabaiga ant 4-to pusi.)

DR. A. A. IV1NSKAS
CHIROPRAKTIKAS 

1687 Clark 
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, pinučių, širdies, Inkstų, 
vidurių ar kepenų ligų?

Ar turit Reumatizmų, Katarų, Dusuli,

DETROITO DARBININKŲ
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS:
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: šviežias ir Sveikas Maistas

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

DETROITO GATVĖM IR ŠALIGATVIAIS
Be Kelinių su $394

Anų dienų Juozas Kapueins- 
kas išėjo pasivaikščioti. Kadan­
gi buvo šalta diena, o Juozas 
vaikštinėjo Milwaukee gat. prie 
Jos. Campau vien tik trumpose 
apatinėse kelinaitėse, policija jį 
suėmė ir nugabeno į Receiving 
ligoninę ištyrimui jo smegenų. 
Marškinių rankovėje atrado 
$39-4.

Kaip Kam Svarbu
Mieli valstijos sekretorius 

persergsti 525,000 automobilių 
savininkų Wayne paviete (di­
džiumoj detroitiečiai), idant at­
mintų ir stengtųsi įsigyti šį mė­
nesį leidimus važinėtis automo­
biliais 1941 metams. Su pirma 
diena kovo, 1940 m., leidimų 
terminas užsibaigia.

Automobilių Produkcija
Per pastarųsias 7 dienas čia 

išleista į marketų 122,531 nau­
jas automobilių ir trokų. Tai 
rekordas, pirmiau niekuomet 
neatsiektas. General Motors 
korp. išleido 51,920; Chrysler 
korp. 28,275, o Fordo kompa­
nija — 26,850. Kitos kompani­
jos po mažiau, bet visose pro­
dukcija smarkiai pakilusi. Vi­
so šiemet sausio mėn. pagamin­
ta 515,313 naujų automobilių ir 
trokų.

Fordas Budavos Kanuoles
Fordas gauna stambų val­

džios užsakymą, kuris viršys 
100 milionų dolerių. Budavos 
šios šalies karo departmentui 
kanuoles. Tai bus milžiniškos 
kanuolės apsaugai Jungt. Vals­
tijų rubežių. Viena jų svers 
700 tonų! Kainuos net po pusę 
miliono dolerių! Per du metus, 
sakoma, Fordo fabrikai išgalės 
pabudavoti tik 10 tokių kanuo- 
lių.

Bedarbių Armija Didėja
šimtai, o gal ir tūkstančiai, 

kasdien atvažiuoja į Detroitą 
gauti darbų. Nenuostabu, nes 
kapitalistų laikraščiai (leda di­

džiausius skelbimus, būk čia 
reikalinga 100,000 naujų darbi­
ninkų ...

Praeitoj savaitėj darbo agen­
tuos aplaikė 6,993 aplikacijas 
jieškančių darbų.

Pernai šiame 7 dienų periode 
tokių aplikantų buvo lik beveik 
pusiau tiek.

Tai štai nei kiek neperdėtas 
(jeigu tik nesumažintas) pa­
veikslas tikrosios padėties Det­
roite su gavimu darbų. K.

Detroito Kalendorius
Lietuvių Literatūros Draugi­

jos 188 kp. susirinkimas vasa­
rio 9 d., 2:00 popiet, 1035 Ca- 
niff, Latožo svetainėj. Kviečia­
me senus narius atvykti ir nau­
jų gaukime į LLD.

Detroito Liet. Pil. Kliubo su­
sirinkimas vasario 9 d., nuo 2 
popiet, Lietuvių svetainėj, ant 
25-tos gatvės. Nariai privalo 
dalyvauti.

Aido choras kviečia įstoti į 
chorų jaunus ir senus; dabar 
pamokos būna penktadienio va­
karą ir sekmadienio rytų. Kas 
dar neturite tikietų dėl koncer­
to vasario 16 d., tuojau nusipir­
kite; tik 50c.

ATITAISAU KLAIDĄ

“Vilnies” vasario 1-mos d. 
laidoj mano rašte “Naujus Me­
tus Pradėjus” įsiskverbė klai­
da. Ten pirmoj špaltoj pasa­
kyta, būk Vyt. Bacevičiaus kon­
certui įžangos tikietų kainos 
yra sekamos: 55c, 80c, $1.10 ir 
$2.20.

Tikrenybėje yra sekamai:
55c galerijoj, 85 centai ir 

$1.10 auditorijoj, ložoje (Box 
Seats) $2.20 ypatai.

Šiuomi šių nemalonią klaidų 
su giliu atsiprašymu atitaisau.

Plunksnabraižis.

Kaip Kam Džiaugsmas
Chryslerio korp. išstatė ant 

parodos keletą boinbanešių lėk­
tuvų, kurie yra pagaminti 
Chryslerio korp. dirbtuvėse.

Vietinė spauda ir žmonės, ku­
rie matė tuos “paukštukus,” la­
bai džiaugiasi, kad būk niekas 
tų lėktuvų slaptybių nežino, la­
bai didžiuojasi, kad Detroitas 
jau turės didelę industrijų tan­
kų, lėktuvų ir boinbanešių.

Žinoma, korporacija tuo gali 
džiaugtis, nes turės miliomi's 
pelno, bet darbo žmogus iš to 
gero neturės, ir neturi kuo 
džiaugtis, nes juos daro ne dėl 
darbo žmonių apgynimo, bet dėl 
apsaugojimo kapitalo, arba pa­
tarnaus užsienių kapitalistams 
apginti jų sistemų ir jų kapita- 
l(j.

Iš Fordo yra dikčiai juokų; jis 
taip spursta, kaip višta bačkoj. 
Bet jeigu pati valdžia jo nerem­
tų, tad visas jo spurėjimas greit 
sušvelnėtų ir tada CIO unija ne­
būtų baisi. Bet kada žino turįs 
rėmėjų iš valdžios pusės, tad 
Fordas jaučiasi didelis galiū­
nas.

Alvinas.

NELAIMES
Detroitas, tai ne bet koks ku­

kurūzų miestas, čia mes mo­
kam padaryti automobilius, tai 
yra žmonių, kų moka ir daužy­
ti juos. Miesto statistika rodo, 
kad per praėjusius metus Det­
roitas turėjo nuostolių sudaužy­
tų automobilių už $2,000,000. 
Tai yra automobiliai, kų inšiu- 
rens atmokėjo, bet ką šiaip ap­
laužytais šonkauliais važinėjo, 
tai tų neskailom. Tas dar suda­
rytų apie vieną milionų dolerių.

Kiek Policija Laimėjo?
Per praėjusius metus buvo pa­

gauta važiuojant per raudonų 
signalų 49,000 važiuotojų. Už- 
sųnokėjo bausmes 3,000 va­
žiuotojų, kurie lenkė iš negeros 
pusės. Viso policija yra išda­
vus tikietus dėl kitokių prasi­
kaltimų virš 200,000.

Užmuštų žmonių 242. Sužei­

Turėsim Du Koncertu
Už poros savaičių turėsime du 

šaunius koncertus. Į Detroitą 
atvyksta garsus operos daininin­
kas Stef. Kozakevich iš New 
Yorko. Jam yra rengiamas 
tarptautinis koncertas, prie ku­
rio yra prisidėję ir lietuvių pro­
gresyvių organizacijų. Koncer­
tas įvyks vasario 15 d., Yemans 
svetainėj.

Dėl įvairesnio prograino, yra 
pakviesta dainuoti keletas žy­
mesnių dainininkų iš vietinių 
dailės mylėtojų, Aido Choras, 
J. Vasiliauskas, A. Ziginantienė, 
Ruth Zigmantaitė, klasiškų šo­
kių mokytoja ir muzikos profe- 
rius d. Dovidavich.

Iš visko matcfci, kad koncer­
tas bus labai įvairus ir žingei­
dus. ■

Aido Choro 20 M. Jubiliejus
Aidiečiai jau seniai rengiasi 

prie savo 20 metų sukakties, ir 
yra viltis, kad jų pastangos bus 
geros. Aido Choras rengia sa- 
vo 20 melų nuo įsikūrimo su­
kaktį paminėt, sulošiant opere­
tę ir daug žymių dainų sudai­
nuojant.

Aidiečiai visados publiką už­
ganėdindavo, tai ir šiuo sykiu 
niekas neabejoja. Aido choras 
yra dikčiai patarnavęs parengi­
muose kitų organizacijų, tai 
mūsų būtina pareiga paremti 
juos. —A.

Svarbi Problema 
Detroito Gyventojam

Jau kelis kartus praeityj bu­
vo keliamas klausimas pačiam 
miestui įsigyti gazo industriją, 
idant pigiau ir geriau aprūpin­
ti mesto gyventojus su ta nepa- 
vadjuojama virtuvėms būteny- 
be.

Bet... vietos gazo kompani­
ja—milioninė korporacija. Tu­
ri milionus dolerių kapitalo, jos 
viršūnėse glostosi pilvus vyrai, 
kurie už vieną savaitę pasiima 
algomis daugiau, negu papras­
tas darbininkams, prakaituo­
jantis fabrike per visą metų. 
Tie ponai miesto valdžioje turi 
frentus. Turi jų ir valstijos 
valdžioje, nestokuoja tos inty­
mūs pažinties jiems ir pačiam 
Washingtone...

Todėl tas klausimas tankiai 
greičiau buvo numarinamas, 
negu iškeliamas. /

Dabar gi, atrodo, šis klausi­
mas keliamas visu agresyvumu. 
Miesto taryboje yra asmenų, 
kurie ne juokais pasiryžę šį 
klausimų išpopuliarizuoti, užin- 
teresuoti piliečius.

Detroite gazas kainuoja dau­
giau, negu bile didesniam mie­
ste visoj šalyj.

Gazo kompanija lupa, kiek iš- 
drysta. Del svieto akių tam 
tikra valdžios komisija neva su­
reguliuoja gazo kainas, tačiau 
detroitiečiai kaip mokėjo, taip 
ir moka brangiau, negu Pitts- 
burghe, Toiedoj ir kitur.

štai faktai:
Jeigu Detroite šeimyna už 

gazų moka pusantro dolerio, tai 
už tiek, pat gazo Pittsburghe 
reikia mokėti tik vienas doleris. 
Toiedoj 75 centai. Columbus 
90 centų ir t.t.

Detroite dabar naudojama 
taip vadinamas ' “natural” ga­
zas.

Įsitėmykite: pačiai gazo kom­
panijai tas kiekis gazo, už kurį

yra vienatims mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosių ar Gerkle? Jeigu jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visa! pa­
trotinc kalbų (balsų), nenustokit vilties, 
bet paslteirauklt apie Chiropraktlkų.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit Ir 
uesibijokit, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sųnarius rankose 
ar kojose Ir negalit jų naturallškal nau­
doti, Chlropraktikos sistema tų atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturolikų metu žymiausiuose 
. llgonbuciuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu | namus 
pas ligon).

Telephone Lafayette 8554

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptiška 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

DR. A.-J. ANDREWS
Lietuvis Dentist as

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadieni nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai,

Tel. Lafayette 6634

A. M. KIŠONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptu Išpildymui 
ir Visokių Vaistu Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

R. Smigelskis
Užlaikau Savo Bičių Medų 
ir Parduodu Nebrangiai.

8557 Mendota St.
Detroit, Mich.

8557 Mendota Street

Tel. Tyler 4-2895

Rose Beauty Salon 
Aptarnaujame Gražiai, Pilnai 

PERMANENT WAVE 
$2.50, $3.50 ir $5.00 

7420 Fourteenth Street 
(1 Blokas North nuo Blvd.) 

Detroit, Mich.
ROSE SAVICKAS, Sav.

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Springwells, Detroit, Mich.

GARDUS ALUS, SALDUS VYNAS, STIPRI ARIELKA

Skanūs Užkandžiai * Sykį užėjęs, visados užeisi

Joseph Lucky
LIETUVIS SIUVĖJAS, VALYTOJAS IR DAŽYTOJAS 

Siutus darom ant užsakymo moterims ir vyrams vėliausio® 
mados. Taipgi pertaisome už prieinamą kainą.

3012 McNichols E., Detroit, Mich
Darbą paimam iš namų ir pristatom

Telefonas: Townsend 5-1578

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE CEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Tel. Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS
Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 

1982—25th Street
Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave., Tel. Townsend 8-4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Gerai Patarnavimai Viitemi

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275

(Arti Lietuvių Svetainės)

KVIETKININKAS

F.LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
gramą visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Teh Lafayette 1985
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CLEVELAND, OHIO
SUSITVĖRĖ MOTERŲ 

CHORAS

Sausio 30 dieną Įvyko Mote­
rų Kliubo mėnesinis susirinki­
mas. Narių dalyvavo skaitlin­
gas būrys ir padaryta nemažai 
konstruktyvių tarimų.

Nutarta surengti prakalbas 
draugei K. Abekienei, kai ji čia 

' sustos vasario 13" dienų važiuo­
dama į Naujųjų Angliju su marš­
rutu. Prakalbos įvyks Darbinin­
kų svetainėj, 920 E. 79th str., 
7:30 valandų vakaro. Apart pra­
kalbos, bus įdomus muzikališ- 
kas programas. Įžanga visiems 
veltui. Reikia tikėtis, kad drau­
ges Abekienės -pasiklausyti su­
sirinks nemažai publikos. Ji yra 
gera kalbėtoja ir, be to, nesenai 
buvo Lietuvoje. Ji papasakos 
mums kaip musų broliai gyveno 
prie Smetonos vyriausybės.

Kliubas išrinko 2 delegates da­
lyvauti ateivių teisių gynimui 
konferencijoje. Daug kalbėta 
apie besiartinančią tarptautinę 
moterų darbininkių dienų kovo 
8. Bet galutinų išvadų nepada­
ryta, palikta sekančiam susirin- 
.kimui.

Naujausias sumanymas šiame 
susirinkime buvo, tai praneši­
mas, kad jau parūpintas moky- 

*tdjas ir kliubietės tų patį vaka­
rų pradės mokintis dainavimo,] 
tai yra susiorganizavo naujas 
moterų choras Clevelande.

Po susirinkimui pasirodė ir 
mokytojas drg. A. Jankauskas. 
Tuojaus moterys sugrupuota 
prie piano ir mokytojas pradė­
jo skirstyti balsus. Iš visko ma- ] 
lyti, kad ateityje bus geras cho-į 
ras. Nutarta pamokas laikyti1 
kiekvienų ketvirtadienį Dark, 
svetainėj, 920 E. 79lh str. Mvlin-Į 
čios dainų moterys yra kviečia-] 
mos ateiti į pamokas ir prisira­
šyti prie choro.

Choristėm bebandanl balsus,] 
pora kliubiečių išvirė kavos ir ] 
buvo atsinešusios iš- namų kėk-j 
so. Taigi, užbaigus dainuot, vi- į 
sos gerai pasivaišinom ir pasiža-1 
dejom dar daugiau darbuotis] 
kliubo ir naujojo choro labui.

—S. M.

PADĖKOS ŽODIS

šiuomi norime išreikšti viešų 
padėkų visiems giminėms, drau-. 
gams ii- pažystamiems^ kurie, pa­
sveikino mus 25 metų ženybiiro 
gyvenimo sukaktuvėse.

Kartu pasiunčiamo. metinę 
prenumeratą dienraščiui “Vil­
niai” ir $1 aukų. Mes supranta­
me, kad “Vilnis” yra darbininkų 
laikraštis, paduoda teisingas ži­
nias ir jai yra sunku išsiversti 
vien tik iš prenumeratos.

Tavose ir Juozas Kripai.

Svarbi Problema
Detroito Gyventojam

(Pabaiga nuo 3 pusi.)
Matote, kur ir kokis skirtu­

mas?
Ir ve, progresyvė dalis mies­

to valdžioj sako, kad reikalinga į 
pačiam miestui tapti gazo indus- j 
trijos savininku. Kaipo argu-1 
menių, priveda miesto trans-1 
portacijų. Pirmiau, kada gal-1 
vekarių kompanijų valdė grupėj 
kapitalistų, važinėjimas gatve-1 
kariais buvo stačiai nepaken­
čiamas ir brangesnis. Dabar gi, 
perėmus galvckarius pačiam | 
miestui, įvesta pagerinimų, o j 
fėras tik 6 centai ypatai. Kituo-' 
se miestuose, kaip žinoma, daug' 
brangiau.

Miesto valdžia dabar mėgina 
užinteresuoti piliečius ir, vei­
kiausia, šis klausimas bus pa­
teiktas išspręsti referendumu 
balandžio 7 d., kada įvyks loka­
liniai rinkimai—balsavimai.

Svarbu dar ir tas, kad pažy­
mėti palyginimai gazo kainos 
įvairiuose miestuose buvo va- 
duojanties neva numažintomis 
gazo kaiomis Detroite, kurios 
įėjo galion sausio 4 d., šių melų.

Plunksnabraižis.

VILNIES 
KONCERTAS
Nedėlioj, Vasario-Feb. 16,1941

Klasiškos šokikės: S. Sakauskaitč ir S. Brazaitė.

SVHAINE AIDAM 2 VAI. PROGRAMAS 3:00 V. POPIET

plačiai mylimi Chicagos dainininkai.

Laisvės Kanklių Mišrus Choras, Vadovybėje Juozo Kenstavičiausl

SOKOL HALL
2343 So. Kedzie Ave., Chicago. Ill.

DVI ORKESTROS ŠOKIAM

TIKIETAI: Iš Anksto 60c, prie Durų 75c. Šokiams Tikietai tik 35c

M. SARAPU, žymi latvių dainininkė.

povlrss stosis 
žydrusis lietuvis Basas.
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CHICAGOS IR APIE LINKĖS ŽINIOS
Iš LDS 53 Kuopos Mėne­
sinio Susirinkimo,

Išrinko platų vajaus komite­
tą; parėmė streikuojančius 
Harvester Co. darbininkus.

Trečiadienį įvyko LDS 53 kp. 
mėnesinis susirinkimas. Pusėti­
nai daug narių susirinkime da­
lyvavo. Kuopos valdyba išdavė 
raportą iš mėnesio veiklos. Kuo­
pa turi 5 ligonius. Vienas narys 
mirė, tai d. Baublys. Jo pager- 
biirfui nariai sustojo.

Daugiausia buvo apsistota ir 
diskusuota, tai Susivienijimo 
vajus. Tuo reikalu daugelis na­
rių išreiškė savo nuomones. Pa­
galiau prieita prie rinkinio va- 
jininkų. Išrinko 9 vajininkus, 
kurie tuoj laikys susirinkimą ir 
pradės veikti naujų narių verba­
vimui į Susivienijimą.

Vajus, kaip Centro Komitetas 
nutarė, prasidės kovo 1 d. šiais 
metais ir tęsis per 16 mėnesių. 
Musų kuopa pasiryžus išlaikyti 
savo garbę ir pasilikti didžiausia 
kuopa Susivienijime. Nors, tie­
sa, ant musų kuopos prestyžo 
kėsinasi musų kaimynka, tai 
Brighton Parko LDS kuopa. 
Lenktynės bus smarkios. Kaip 
baigsime vajų, tai tuomet pa­
žiūrėsime, kas laimėsime.

Todėl kuopa vienbalsiai nu­
tarė neimti nuo narių įstojimo 
mokesties ir užmokėti naujiem 
nariam už daktaro egzaminavi­
mą.

Centras neįma įstojimo už Į 
naujus narius į apdraudos sky­
rių. Tik pusę įstojimo į pašal­
pos skyrių. Vadinasi, labai ma­
žai reikės mokėti naujiem na-1 
riani. Jie turės užsimokėti nari­
nes duokles tai ir viskas.

Dabar pradėsime verbuoti na­
rius į Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimą.

Susirinkimo eigoj atsišaukė 
International Harvester Co. 
traktorių skyriaus streikuojan­
ti darbininkai, kad paaukot kiek 
del jų virtuvės. Susirinkimas 
nutarė paaųkaut iš iždo $10,000., 
Aut vietos komitetas parinko 
aukų. Tikrai nežinau, bet bend­
rai susidarė arti $20.00 streikie- 
rių paramai.

Taipgi kuopa paskyrė $10.00 
vaikų mokyklėlės reikalams.

Užbaigus susirinkimą, d. V. 
Andrulis, “Vilnies” redaktorius, 
davė įdomią prelekciją apie el­
gesį ir psichologiją. Jis privedė.

I Pranešimai iš Kitur I
DETROIT. MICH. 

Svarbus Susirinkimas
Šio mėnesio 9 d. (sekmądienyj), 

Draugijų svetainėj, lygiai 6 vai. va­
kare, įvyks labai svarbus susirinki­
mas reikalu Vytauto Bacevičiaus 
koncerto. Kilo nauja problema, ku­
rios išsprendimui būtinai reikalinga 
dalyvauti atstovams visų organiza­
cijų. kurios kolektyviai rengia šį kon­
certą. Sekt. P. K.

(5-6-7) 
CLEVELAND, OHIO 

ALDLD 22 Kp. Susirinkimas ir 
Parengimas

Susirinkimas įvyks vasario (Feb.) 
6 d., 7:30 vai. vak., Lietuvių Darb. 
svet., 920 E. 79th St. Dalyvaukite vi­
si nariai. Bus išduotas raportas iš 
15-to Apskr. Konferencijos. Kurie 
neužsimokėjote duokles, ateikite, už­
simokėkite ir atsiimkite knygą. Pa­
rengimo tikietai taipgi gatavi. Pasi­
imkite platinimui. Parengimas įvyks 
kovo (March) 22 d., Lietuvių Darb. 
Svet. Atsiveskite naujų narių prira­
šyti į kuopą. (4-5)

M. Valentą.
HAMTRAMCK, MICH.

LLD 188 kuopos susirinkimas įvyks 
sekmadienj, vasario 9 d. 2 vai. po 
pietų, 1035 Caniff. Malonėkit visi na­
riai būt laikų, nes yra daug svarbių 
reikalų aptarti, Kurių duoklės nemo­
kėta už 1940, stengkitės užsimokėti.

SEKR. (5-6-7)
RACINE, WIS.

LDS 164 kp. rengia balių, kuris 
įvyks sekmadieni, vasario (Februa­
ry) 9 d-, 1941 m., Dreamland svet., 
1523—12th St., Racine, Wis. Prasi­
dės lygiai 3-čią vai. popiet ir tęsis iki 
vėlybo vakaro. Yra skiriama laimė­
jimui dovanos. Pirma dovana $2 pi­
nigais; antra $2 vertės daiktų ir tre­
čia dovana $1 vertės daiktų. Ir tos 
visos1 dovanos duodamos prie įžangos 
tikieto. Tikietas tik 10 centų.

Prašome visus atsilankyti j mūsų 
balių. Užtikriname visiems linksmai 
laiką praleisti; pasišokti prie geros 
muzikos h- laimėti vieną iš tų trijų 
dovanų. Draugiškas patarnavimas 
visiems. (3c6

Visus kviečia Komitetas.

kaip geriau žmones sveikai iš­
auklėti, kaip palaikyti gerą nuo­
taiką ir dėlei ko ia nuotaika 
kartais pablogėja, žmonių elgę­
sis pasidaro negeras.

Susirinkimas entuziastiškoj 
ir labai geroj nuolaikoj pasibai­
gė biskį po 10 vai. vakare.

—Rep.

SLA 36 Kp. Vakarėlis 
Šį Sekmadieni

SLA 36 kuopa, kuri veikia 
Bridgeporlo apielinkėje, šį sek­
madienį, vasario 9 d., rengia 
šaunų pasilinksminimo vakarė­
lį, Lietuvių Centro salėje, 3133 
S. Halsted st.

Pradžia 6 vai. vakare.
Kuopos Susirinkimas

Vasario 6 d. Lietuvių Centro 
salėje įvyko kuopos mėnesinis 
susirinkimas. Narių atėjo kiek 
daugėliau, nes buvo garsinta, 
kad kalbės Dr. Biežis apie svei­
katą. Susirinkime nieko ypatin­
go nebuvo. Apart to, kad vienas 
narys atsišaukė, kad jis nega­
vęs albumo, nors užsimokėjo 
už metus duokles išanksto. 
Taipgi, kad jo žmonai trūksta 
pašalpos $1.00.

Buvęs kuopos sekretorius Bal­
čiūnas paaiškino, kad tie daly­
kai bus išlyginti.

Taipgi sekretorius pranešė, 

LAIŠKAI IŠ LIETUVOS
“VILNIS” greitu laiku išleis labai svarbią knygutę 
“Laiškai iš Lietuvos”. Toj knygutėj tilps daug laiš­
ku, kuriuos atsiuntė Lietuvos žmonės savo gimi­
nėms, vaikams, ir juose rašo apie dabartinę Lietu­
vos valdžią ir tt. Dalis tokių laiškų jau tilpo “Vil­
nyje”, o dar daug jų yra, kurie netilpo.

Jei kas dar turite laiškų iš Lietuvos nuo savo 
giminių, draugų bei pažystamų, atsiųskite į “Vil­
nį”, laiškas bus galima sunaudoti knygutėje.

Prašome organizacijas, kiiubus, draugijas ir 
LLD kp. bei pavienius siųsti užsakymus del plati­
nimo minėtos knygutės. Kaip tik bus gatava, tuoj 
išsiuntinėsime. Platintojams bus duodamas nuo­
šimtis.

‘Vilnies’ Adm.
3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill.

Chicagos darbininkai įrodo International Harvester korporacijai, kad jau laikas skai­
tytis ir su darbininkais kaip su žmonėmis. Kai kompanija atsisakė tartis del algų ir 
sąlygų traktorių skyriuje, darbininkai visu 100 nuošimčių išėjo į streiką ir šiandien 
dirbtuve stovi uždaryta, o ties vartais matome streikierius pikietuojant.

kad du kuopos nariai serga. Ki­
ti atsimaldavo.

Pirmininkas Zalatorius per­
traukė susirinkimą ir pakvietė 
pakalbėti Dr. Biežį, SLA Centro 
daktarą kvotėją. Jis aiškino 
apie reikalą būti atsargesniais 
su sveikatos dalykais. Ragino 
būtinai bent vięną kartą į metus 
eiti pas daktarą patikrinti svei­
katą. Nurodė, kad medicinos 
mokslas padarė didelę pažangą, 
nekurtas ligas nukariavo, kitas 
kontroliuoja, bet dar vis per 
melus miršta apie 300,000 nuo 
širdies sunegalėjimo, 150,000 
nuo vėžio ligų ir tt.

Buvo keletas klausimų apie 
maistą. Ir su tuo sveikatos pre- 
lekcija baigėsi. Pirmininkas pa­
reiškė, kad kitame susirinkime 
pakvies pakalbėti dentistą.

Į SLA 36 kuopos vakarėlį j- 
žanga 25 centai. —Kuopietis.

BRIGHTON PARK
Brightonparkiečių Atydai.

Brangus šios apielinkės pilie­
čiai ir pilietės! Kreipkime dau­
giau domės į LLD kuopos 
reikalus. Dar daug yra vyrų ir 
moterų, kurie nėra šios organi­
zacijos nariais, o jie yra labai 
tinkami būti nariais.

Pamislykite, lik už $1.50 į 
metus gausite kas trys mėne­
siai žurnalą “Šviesą”, kurį kar­

VILNIS

tą perskaitę niekada su juo ne­
norėsite skirtis. Jąme telpa ge­
rų raštų, kurių kitur nėra.

Knygų, kurias išleidžia ši or­
ganizacija, gaunate penkis kar­
tus daugiau, negu ką įmokate.

Tai tik viena šios rūšies drau­
gystė visoj šalyj, o gal ir visam 
lietuviškam pasaulyj, išskyrus 
pačią Tarybų Lietuvą.

Taigi, nieko nelaukdami at­
eikite į susirinkimą įsirašyti. O 
mes priimsime su malonumu.

Susirinkimas įvyks pirmadie­
nio vakarą, tai yra, 10 dieną va­
sario, Hollywood salėje, 2417 
W. 43rd st. O po susirinkimo 
turėsime baliuką, užkandžių, iš­
sigerti, o dar ir pasišokti.

Bukite visi, ir aš busiu.
LLD 104 Kp. Koresp.

Siūlo Miestui Atpirkti 
Elevatorių Linijas

Trečiadienį federalio distrik- 
to teisėjas Igoe padarė staigų 
pasukimą transportacijos per-

Jsigykit “Vilnies” 
Koncerto Tikietus

šiose vietose parsiduoda 
tikietai “Vilnies” koncerto, 16 
vasario.

Tikietų kaina: išanksto per­
kant 60c, prie durų 75c, šo­
kiams 35c.

“Vilnis”, 3116 S. Halsted. ;
A. Grigas, 7200 S. Camp­

bell avė.

Brazis, 1403 — 49th Ct., Ci­
cero, 11.

Staškienė, 1413 S. 49th Ct., 
Cicero, III.

Shaiko, 4300 Archer avė.
A. Jacobs, 4409 S. Artesian.
M. Slanch, 11560 S. Ed- 

brooke avė.

Phone Radcliff

GREEN TAVERN
7200 S. Green St.

. CHICAGO, ILL.
Saldus Vynas ir Gera Arielka 

Smagi ir linksma užeiga 
Geras patarnavimas
Kazimiera ir Juozai 

Kenstąvičiai Savininkai 

tvarkymui. Jis paliuosavo seną­
jį komitetą, kuris turėjo rasti 
budus kaip sutvarkyti Chicagos 
važiuotos sistemą. Tą komite­
tą paleido ir paskyrė naują. 
Naujas komitetas bus iš penkių 
asmenų, vieloj pirmiau buvu­
sių 7 asmenų. Komiteto pirmi­
ninkas yra E. J. Fleming.

Iš kitos pusės alderananas 
Frank Keenan pasiūlė, kad mies­
tas nupirktų elevatorių linijas 
už resyverio nustatytą kainą.

Jeigu miestas nupirktų ele­
vatorių linijas, o jau subvės bai­
giama padaryti, tai tuomet pa­
lieka tik operavimo klausimas.

Kodėl miestas pats negalėtų 
operuoti subves? Jos butų lo­
buliai’ vedamos ir žmonėm bu­
tų pigesni fėrai.

Persikėlė į Naują Vietą 

Celia’s Beauty Shop 
750 W. 60th Place 
Į Rytus nuo Halsted St.

Kainos Trumpam Lai-Nupiginta___„„___ ,
kui ant Permanent Waves 

$5 verlės. permanent 
dabar $3.50.

(Su Mašina arba be Mašinos) 
$3.50 vertės dabar už $2.50.

Darbą Garantuojame 
Dėl appointments pašaukite: 

Wentworth 1469. 
Lietuvė Savininkė

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Petras Kalinauskas
(KALIN)

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
vasario 4 d., 1941 m., 3:15 vai. 
popiet, sulaukęs pusamžio. Gi­
mę Lietuvoj, Suvalkų red., 
Vilkaviškio apskr., Pajevoniu 
parapijos. Trilaukių kaime. 
Amerikoj išgyveno 28 metus. 
Paliko dideliame nuliūdime sa­
vo mylimuosius ir mylinčius: 
moterį Lillian ( po tėvais Uk- 
naičiutė) dukterį Dorothy, se­
serį Konstanciją Šeštokienę, 
švogerį Praną, pusseserę Želvie­
nę ir jos vyrą Kazimierą; pus­
brolius Juozą ir Bonifacą Arba- 
tauskius ir tetą Marijoną Arba- 
tauskienę, uošvius Antaną ir 
Barborą Uknaivus, švogerkas: 
Marijoną Janulis, jos vyrą Pet­
rą, Bernice Patenaude ir jos 
vyrą Hector ir Anna Lįlek ir 
jos vyrą Joną ir kitas gimihes; 
Brazilijoj seserį Marijoną,o Lie­
tuvoj 2 seseris: Agotą ir Uršulę, 
ir du brolius: Joną ir Vincą.Kū- 
nąs pašarvotas Mažeikos koply­
čioj, 3319 So. Lituanica Avė. 
Laidotuvės įvyks šeštadieni, 
vasario 8 d., 1:30 vai. popiet. Iš 
koplyčios išlydės- į Tautiškas 
kapines.

Visi A. A. giminės, draugai ir 
pažystami esat širdingai kvie­
čiami dalyvauti laidotuvėse ir 
suteikti paskutinį patarnavimą 
ir atsisveikinimą. Nuliūdę lie­
kame,

Moteris, Duktė, Sesuo 
Ir Kiti Giminės

Laidotuvių apeigas veda lai­
dotuvių direktorius Lachawicz 
ir Sūnai. T el. Canal 2515.

(6-7)

LIETUVIŲ
Liaudies Dainos

Columbia Plokštelėse
ANNA KASKAS, Metropoli­
tan Operos dainininkė, įdai­
navo plokštelėse keturias lie­
tuvių liaudies dainas, kurios 
turėtų rastis kiekvieno lietu­
vio šluboje. Gaukite jas da­
bar!

Mano Rožė ir Kur Bakūžė 
Samanota

Plokštelės num. 16322-F..........50c

Mergų Bėdos ir Dukružėlė
Plokštelės num. 16323-F......... 50c

LYON & HEALY
KRAUTUVĖSE

Wabash ir Jackson gat., Chicagoj 
123 N. Marion St., Oak Park 

613 Davis St., Evanston

Tačiau privatinės kompanijos 
tam priešinasi. Abejotina, kad 
teisėjas Michael L. Igoe palai­
kytų tą kryptį.

žmonės turėtų reikalauti, 
kad miestas rūpintųsi subvių 
operavimu ir kad greičiau su­
tvarkyti visą transportacijos si­
stemą. —N. D.

Phone: Virginia 9493

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKI! SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi, žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308Chicago

Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 
Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

ALBERT V. PETKUS
4704 SO. WESTERN AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 8024

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

Puslapis Penktas

Tel. Yards 1651.

John A. Landant
Tavern

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street 
Ir 

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

Rusų Kooperatyvas 
Chicago, Hi.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą 
ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANE
Sveika, švari, Rusiška-Ame- 

(VALGYKLOJ) 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.

1628 W. Division Street 
Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir 

Panašiai
Tel. Brunswick

Moterim: Seredomis
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CHICAGOS IR APIEL1NKĖS ŽINIOS
Moterų Mitingas 
Atkeltas
Vietoj penktadienio, vas. 7 d. 

įvyks pirmadienį, vas. 10 d.

Jau kelis kartus tilpo prane­
šimas apie Chicagos moterų pa­
sitarimo susirinkimą, kuris bu­
vo šaukiamas dėlei penktadie­
nio, vasario 7 d.

Komitetas, kuris tą susirinki­
mą šaukia, buvo informuotas,' 
kad tą pačią dieną įvyksta choro 
pamokos, tad dabar komitetas 
sužinojęs apie tai, prašo visų, 
kurios žadėjo būti lame susi­
rinkime, dalyvauti tnolerų mo? 
kykloj, pirmadieni, “Vilnies” 
svetainėj. Dalis mokyklos laiko 
bus pašvęsta klausimui, kuris 
buvo skirtas šiam penktadie­
niui.

Klausimas bus lik vienas: 
“Kaip priruošti puikų Moterų 
Skyrių “Vilnyje”, atžymint 8 
dieną kovo. Prie to, manoma, 
kad bus galima sudaryti pastovų 
komitetą, kuris rūpinsis, kad 
Moterų Skyrius visuomet išeitų 
gražus ir patraukiantis. Pagal­
vokite apie lai ir atsineškite ge­
rų sumanymų.

Įsitėmykile: minimas pasita­
rimas įvyks pirmadienį, vasario 
10 d., “Vilnies” svetainėje.

Komitetas.

Paskyrė Mokyklų 
Sveikatos Komitetą

Aldermanų taryba paskyrė 
Mokyklų Sveikatos Komitetą iš 
trijų, kurie prižiūrės ir tyrinės 
sveikatos priežiūros dalykus.

Kuomet sumažiiio miesto biu­
džetą, tai tuojau sumažino dak­
tarų patarnavimą mokyklose. 
Iki šiol daktarai vaikus mokyk­
lose egzaminuodavo veltui ir 
dažnai. Dabar tokis egzamina­
vimas bus retesnis.

Tuojau 50 daktarų ištraukė iš 
patarnavimo mokyklom. Mano, 
kad bus viso per Chicagos mies­
tą atleista apie 135 daktarai.

Iš lokio žygio susidaro rimta 
padėtis. Tuo susirūpino alder- 
manai ir paskyrė sveikatos ko­
mitetą prižiūrėti sveikatos da­
lykus mokyklose.

Aldermano Arvey 
Vietininkas

I 24-to wardo aldennanas Ar­
vey, kadangi buvo valstijos mi­
licijos narys, tai turėjo išvykti 
karinėm pareigom. Jo vietą už­
ėmė Fred Fischman, taipgi se­
nas politikierius, žinomas per 
30 metų demokratų partijos šu­
las.

Arvey pagarsėjo kaipo at­
kaklus demokratas ir įžūlūs po­
litikierius. Kariais tam vvarde, 
kaip buvo nekartą spaudoj ra­
šyta, daugiau paduodavo balsų, 
negu būdavo užsiregistravusių 
piliečių balsavimui.

Bėgyje Metų Numa­
to Paimti 34,222 
Vyrus Armijon

Cook apskrityje užsiregistra­
vo 555,388 vyrai inilitarinio am­
žiaus, lai nuo 21 iki 35 metų. 
Bėgyje metų mano juos visus 
peregzaminuoti.

Kiek buvo paimta į armiją 
sausio mėnesį, tai jeigu po tokį 
kiekį ims, tai per melus iš Cook 
apskričio militarinci tarnybai 
paims 31,222 vyrus.

Roselando Žinios
Sėkmingas Moterą Kliubo dvie­

jų metą paminėjimo parengi­
mas.

Sausio 26 d., Lietuvių Dar­
bininkų svetainėje, Roselando 
Moterų Kliubas surengė šaunų 
parengimą dviejų melų gyvavi­
mo paminėjimui.

Žmonių prisirinko pilnutėlė 
svetainė, nors tą dieną siautė 
pūga. Buvo perstatyta vieno 
veiksmo veikaliukas “Žioplys 
Jonas”. Lošėjos savo roles atli­
ko puikiai, kaip tai, Jono rolė­
je lošė Valienė, motinos—Dar­
gienė, Marytės — Prakupienė. 
Tikrai publika turėjo gražaus 
juoko.

L. M. Kultūros Choras sudai­
navo daug gražių dainelių, taip 
pat pats Roselando Moterų Kliu­
bo Choras puikiai pasirodė. Tik-

rai smagu pranešti, kad mote­
rys moka draugingai veikli.

Drg. K. Keturakienė pasakė 
rimtą prakalbą, paliesdama 
svarbą moterų vieningumo ir 
švietimosi. Publika nepagailėjo 
jai aplodismentų.

Po programo kliubas pavaiši­
no programo dalyves su skaniu 
maistu.

čia reikia priminti, ypatingai 
trys draugės, kurios aukavo 
maistą del vakarienės, būtent: 
Prakupienė. Ji prikepė kugelio 
ir dešrų; Atkočiunienė skanių 
virtinių, K. Keturakienė, koše- 
licnos ir tuo bildu visos skaniai 
pavakarieniavom. Dar daugiau 
tenka pažymėti, kad nors visos 
kliubietės bando dirbti palei iš­
galės, bet Kasparienė tai kiek­
vieną kartą su didžiausia ener­
gija dirba. Jei taip visos dirbtų, 
tai tikrai mes toli pažengtume.

Vakaro pirmininkė buvo d. M. 
Slančauskienė. Ji moka gerai 
tvarką vesti.

Bravo, roselandielės. Jei taip 
veiksite ir toliau, tai kai minė­
site 5 melų sukaktį, lai tikrai 
turėsite du kart didesnę svetainę 
samdyti.

—Roselando Patrijotė.

Rado Pasmaugtą 
Senukę

šaltam rūsyje rado ant lovos 
pasmaugtą ir blanketu prideng­
tą Miss El. Connor, kuri buvo 
70 metų amžiaus ir užlaikė m- 
mingauzę po adresu 32 East 
Bellevue Pl.

Senutę rado negyvą mergina, 
kuri nuo jos randuodavo kam­
barį. Moters kaklas buvo ap­
draskytas ir nubroz'dytas veidas. 
Kojos buvo surištos.

Policija jieško kaltininko. No-
ri surasti vyrą, kuris tūlą laiką 
padėjo senulei prižiūrėti namą.

Vietiniai Pranešimai Į
BRIGHTON PARK

L.L.D. 104 kp. susirinkimas įvyks 
vasario (February) 10 d., 2417 W. 
43rd St. Pradžia 8 vai. vakaro. Visi 
dalyvaukite ir naujų atsiveskite. Po 
susirinkimo turėsim užsikąsti, išsi­
gerti ir pašokti. Rašt. J. Tenikait.

Bridgeporto Vaiku 
Mokykla Gražiai 
Progresuoja
Pamokos įvyksta kas šeštadienį, 

nuo 1 vai. po pietų, “Vilnies” 
salėje.

kalbą, o čia tie jaunuoliai visai 
lengvai ir be jokių išlaidų gali 
išmokti lietuvių kalbą, nes nie­
ko nereikia mokėti už painokas.

širdingai kviečia visus koope­
ruoti vaikučių mokyklos palai­
kyme. —Komitetas.

[ Miesto taryba užgyrė pasky- 
Įrimą $3,120,000 del pastatymo 
trijų naujų tiltų.

Pastatymas naujo Iii to ant 
130-tos gatvės per Calumet upę 
lėšuos $570,000.

Tilto pastatymas ant Fuller­
ton avė. per Chicago upę, lė­
šuos 500,000 dol.

Ir tilto pastatymas ant North 
Halsted si., per Chicagos upę, 1S- 
šuos 1,250,000.

I CLASSIFIED ADS~

Medicinos Daktarai
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Dr. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

PIRMAS

METINIS BALIUS
SU ŠAUNIU PROGRAMŲ

Rengia Roselando žemaičių Kultūros Kliubas

Vasario 8 d., 1941
akare

LIET. DARBININKŲ SVETAINĖJ
10413 S. Michigan Avenue

Parengimas tikrai bus šaunus. Atsilankę turėsite daug 
juoko, nes yra pakviesti nežinomi artistai ir dainininkai, 
kurie išpildys programą. Taipgi Roselando žemaitės rengia­
si visus atsilankiusius svečius pavaišinti su žemaitiškais 
kleckais, kilbasais ir kopūstais. Užprašome visus roselan- 
diečius ir apielinkės lietuvius atsilankyti ant musų šaunaus 
metinio parengimo. —Komisija.

MOTERŲ MOKYKLOS 
PARENGIMAS

vasario 8 d. (subatoj), 7:30 vakare, 
"Vilnies” svetainėj, 3116 S. Halsted 
Street.

Bus perstatyta veikaliukas "Pasau­
lio Aukle.” Dainuos L. M. Kultūros 
Kliubo Choras ir jaunuolių grupė.

Prašome visus geros valios lietu­
vius dalyvauti. Komitetas.

(5-6-7-8J
MARQUETTE PARKO LLD 146 

kuopa rengia balių. Bus smagi mu­
zika ir gardi vakarienė. Mes užtikri­
name, kad turėsit “good time” ir ne- 
sigailėsit atsilankę. Bus Bartnikių 
beismente, 6613 S. Rockwell St., su­
batoj, vasario 8 d. Pradžia 8 vai. 
vakare. Tikietai išanksto 65c, prie 
durų 75c.

Užkviečiame visus. ■ M. B.
(5-6-7)

WISCONSIN POULTRY
AND MARKET 

3227 S. Halsted St. Chicago, Ill.
Geriausios rūšies 
paukščiai ir švieži 
kiaušiniai,—ką tik 
atvežta nuo farmų. 
Kainos ir'patarna­
vimas jus, paten­
kins.

F. Mockus, Sav.

Sonia Pipiraitė, Lietuvos liau­
dies mokyklų vedėja ir viešnia 
pas mus amerikiečius iki ka­
ras užsibaigs, labai sėkmingai 
mokina vaikučius lietuviškai 
skaityti ir rašyti, taipgi dainelių 
ir žaislų.

Pamokos įvyksta kas šešta­
dienis. Pradžia 1 vai. po pietų. 
Mokykla tęsiasi per dvi valan­
das. Viena valanda skaitymo ir 
rašybos lietuvių kalboj, o pas­
kui dainelės ir taip vaikų pasi­
linksminimas.

šią subatą ypatingai bus svar­
bios pamokos. Vaikučiai ren-, 
giasi dalyvauti moterų parengi­
me1. Mat,'moterys taipgi turi mo­
kyklą, jos renkasi pirmadienių 
vakarais. Moterų mokykla ren­
gia pramogą ir vaikučius kvie­
čia pasirodyti.

Taigi, visi' vaiįcų mokyklos 
nariai būtinai šeštadienį pamo­
kose dalyvaukite.

Šiuonri noriu atsikreipti į tė­
vus, abelnai į mokslo ir apšvie- 
tos draugus, kad pasiustumei 
vaikučius šeštadieniais popiet į 
“Vilnies” salę pasimokinti lietu­
viškai.

Tie vaikučiai užaugę bus jum 
didžiai dėkingi, kad juos pamo­
kinote tėvų kalbos. Mokėjimas 
kalbos yra labai svarbus daly­
kas. žmonės išleidžia didelius 
pinigus, kad išmokti lietuvių

j Jauno Žmogaus 
Likimas

CHAUFFEUR WANTED

tinį automobilių. $1.50 į dieną. Turi

A. MONTVID, M. D.
WEST TOWN STATE BANK BLDG.

2400 West Madison Street
Martin Scouler, 19 metų, nu­

sipirko žaislinį revolverį, para­
šė ant popieros, kad atiduotų pi­
nigus jam, nes kitaip busią blo­
gai; ir išėjo pelnytis.

Jis pirmą vizitą padarė beker- 
nėj, 111 f W. 51 st st. čia pakišo 
lą popierą ir atstato “ginklą“. 
Paskui pareikalavo pinigų. Mo­
teris, kuri buvo bekernėj, pradė­
jo teisintis, kad pinigų nėra. 
Vaikinas prašė rasti kur nors 
nors dolerį.

Kai moteris pradėjo eiti j už- 
pakaliniuosius kambarius, vai­
kinas išbėgo laukan. Pašaukta 
policija “piktadarį” sugavo .Da­
bar vaikinas randasi stakjardų 
policijos stotyje.

Martin Scouler išėjo iš mo­
kyklos pereitą birželio mėne­
sį. Jis dirbo skalbykloj sunkiai 
našlės motinos palaikymui, ku­
ri gyvena po adresu 4550 South 
Wallace. Savaitė atgal jis nete­
ko ir to darbo. Na, ir ve kur tas 
jaunas vaikinas dabar atsidūrė.

Tokių jaunuolių yra tūkstan­
čiai šios netikusios išnaudoji­
mo tvarkos nutrenktų į gyveni­
mo bedugnę.

—N. D.

FARMER S HELP WANTED 
Pajieškau ūkio darbams darbinin-

vienis, kuris myli dirbti ūkės (far-

malonėkite atrašyti.
A. WISNIAUSKAS

(7c9)

PARENDAVIMUI 4 kambariai ant

Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

SITUATION WANTED

ka galit matyt ant 
užpakalio. 927 W. 35 

(5-6-7)

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Tarnų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue

Turtas Virš$5,500,000.00
Apart Apsaugos, Mes Turime 

ATSARGOS FONDA Virš
Į $425,000.00
Nėra Saugesnės Vietos Dėl Taupymo Pinigų

al
LOAN ASSOCIATION of Chicago

4192 Archer Avenue
VIRginia 1U1

liu pristatyt paliūdijima. 
šyt laišką lietuviškai

(4-11)
MARQUETTE PARK BARGENAI

$8,500

.$11.500

.$18,500

12442 W. 63rd St.. Phone Pros. 9000
WHOLESALE FURNITURE

kitų BARGENŲ lengvais

Phone: YARds 5921

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

Taipgi keletas Kotelių ir 
Rūminghauzių.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Dr. A. K. BUTKO
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue 
OFISO VALANDOS:

Dr. Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

425$ Archer Avenue
Patapkite Barberiu

mus. ALIŠAUSKAS. Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone,

I Rep. 6051.

REGĖJIMAS

Anelia K. Jarusz
PHYSICAL THERAPHY & MIDWIFE 

6630 S. Western

i: INTERNATIONAL

JONIŠKIEČIŲ LABDARYBĖS 
IR KULTŪROS KLIUBAS 
rengia Laimingos Kepurės Balių 
(Lucky Cap Dance) sekmadienį, va­
sario 9., Hollywood Hall, 2417 West 
43rd St. Kas išlaimės laimingą ke­
purę, tai gaus bonką šampano. Bus 
ir kitokių pamarginimų. Bus* visokių 
užkandžių ir gėrimų. Durys bus at­
daros nuo 4 po pietų. įžanga tik 25c.
_____________ J J- (5-6-7-8)

LIETUVIŲ LIAUDIES TEATRO 
susirinkimas įvyks vasario 10 d., 1941 
m., 8 vai. vakaro, “Vilnies” svetainė­
je. Visi nariai būtinai dalyvaukite, 
nes yra labai svarbių reikalų aptarti.
7c9) Prot. Rašt. D. Yuden.

Ant jūsų paliepimo
mus tikslas duoti

jums geriausių

patarnavimų ir

ANGLĮ 
West Kentuck Egg $7.70 
Frank. County Egg $7.70

Cosy Home Stoker
s6.6®ai tonq

su taksais

Roseland Coal Co.
343 West 107th Place

Pullman 6776
TUMONIS ir SUNAI, Sav.

SMAGUS VAKARĖLIS
Rengia Lietuvių Moterų Mokykla.

Šešfaditni, Vasario (Feb.) S, 7:30 vai. vak.
VILNIES' SVETAINĖJE

3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.
Suloš Vieno Veiksmo Vaizdelį

“PASAULIO AUKLE”
Dainuos Moterų Kultūros Choras ir daug kitų įdomybių bus. 

Kviečia visus atsilankyti KOMITETAS.

DELLA ŽADEIKIENES
Gimtadienio Pare

Šeštadien. Vasario 8

ŽADĖS BAR
6753 S. Western Avenue 

Chicago, III.
Phone Republic 0349

Užkviečiam visus drau­
gus, pažystamus ir kostu- 
merius dalyvauti ir links­
mai laiką praleisti. Bus val­
gių ir gėrimų visiems. Šo­
kiai prie geros muzikos.

Gali But Pagerintas

Central Avenue
Beverly Shores 

Indiana
Telefonas: Michigan City 2799-R3

Dr. C. Z. VEZEL’is 
DENT1STAS 

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
DABAR GALIMA

NIUS NUŽEMI

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲCYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street

BUDRIK 
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso

Phone: YARds 1829

3133 S. Halsted Street

134 N. La Salle Street

UNIVERSALNaudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

Nauji 
Bunny Bun 

Hamburgeriai

Ir koki Jie 
Geri!

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street

RESTAURANT

Linksmas Patarnavimas Visiems
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